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/  Száz évvel ezelőtt szökött fel 

a városligeti gyógyvíz
Az ekmllt hónapokban so­

kat írtaik az újságok a város­
ligeti Széchenyi-fürdő sorsá­
ról. Az elöregedett fürdőépü­
letet teljesen át kell építeni, 
s a technikai megoldásokat 
korszerűsítem kell. Igaz. hogy 
a gyógy- és strandfürdő fő­
épülete 1909—13 között épült, 
1926-ban új épületszárnyakkal 
bővítették, de a gyógyvíz ép­
pen száz esztendeje szökött fel 
a föld mélyéből. Köszönhet­
jük Zsiigmondy Vilmos geoló­
gusunknak.

Zsiigmondy Vilmos 1821-ben 
született Pozsonyban, s 1842- 
ben szerzett bányamérnöki ok­
levelet a Selmecbányái Bá­
nyászati és Erdészeti Akadé­
mián. A szabadságharc alatt a 
resicai vasgyár vezetőjeként 
fegyverrel védte meg a kato­
nai szempontból létfontosságú 
üzemet a román csapatok tá­
madásával szemben. A túlerő 
ellen feladni kényszerült vá­
rosból sikerült kimentenie a 
gyár pénztárát, ami lehetővé 
tette, hogy a néhány hónap 
múlva visszafoglalt gyárban 
folytathassa az ágyúöntést és 
a lőszergyártást a szabadság- 
harc seregei számára.

A világosi fegyverletétel 
után a haditörvényszék hat­
évi várbörtönre ítélte. 1830- 
ben ugyan kegyelmet kapott,

! de fél szemét elvesztette az 
! olmützi várbörtönben. Kisza­

badulása után töretlen lendü­
lettel és a tudós komolyságá­
val mélyedt el a bányászat el­
méleti és gyakorlati kérdései­
nek a tanulmányozásában, 
majd Pesten önálló bányá­
szati ügynökséget nyitott. 
Szakirányítása nyomán szén­
ás ércbányászatunk gyorsan 
fellendült. Az 1865-ben ki­
adott ..Bányatan, kiváló tekin­
tettel a kőszénbányászatra” 
című könyvében az első ma­
gyar nyelvű bányászati kézi­
könyvet köszönthetjük, amely 

¡- a magyar műszaki nyelv meg- 
| teremtésében is úttörő szere- 
. pet. végzett Könyvének mégis 

az a legnagyobb érdeme, hogy 
i hazánkban elsőnek- fordította 

a közvélemény figyelmét ar­
ra. hogy a mértéken felüli 
gye rm ekh alad óságot oko zó
fertőzött alföldi kutakat fel 
kell váltani a mélyebb réte­
gekből felszínre hozandó 
egészséges artézi vízzel.

Első fúrásai a gyógyvizeket 
tárták fel. A harkányi gyógy­
fürdő ingadozóvá vált víz­
mennyiségének az állandósítá­
sára fúrt 80 méter mély kút- 
ból 62.6 fokos vizet nyert A 
M a rgí tsziget t-ul a j dón osán ak. 
József főhercegnek a felkéré­
sére végzett mélyfúrását 
(1866—67) már az egész or­
szág. sőt a külföld is élénk fi­
gyelemmel kísérte. 1867 má­
jus 13-át nevezetes időpont­
ként tartja nvilván a vízügy 
tudománya: 118 méter rnélv- 
séffből szökött a felszínre a 43 
fokos gvógwíz. A további fú­
rások (A lesüt, Bioik, Jász­
án« ti. Buziás fürdő stb.) a 
gyógyvizek feltárása mellett 
hazánk ivóvíz- és ioarivíz-el­
látását is szolgálták. Usvan- 
akikor Jxatókonvari ho-zzáiárul­
tak a földtannak. mint a föld­
rajzi és műszaki tudomárvok 
új ágának a ki-szélesít éséhez 
és ejmélvítégéhez.

Tlven előzmények után fo­
gott hozzá Zsivmordv Vilmos 
1 869-ba.n a főváros megbízása - 
bó1 a városligeti kút bírásá­
hoz. (Azzal a súlvos kikötés- 
s-ol. h ow  sikertelenség es°’én 
nem tarthat igényt semmi

anyagi ¡kárpótlásra.) Itt kellett
megb i rkóznáa a legnagyobb 
nehézségekkel, itt kellett e l­
szenvednie a legtöbb durva 
támadásit. De Itt aratta élete 
legnagyobb sikerét. Az immá­
ron tíz éve húzódó mélyfúrás­
ban már senki sem bízott, 
csak az ő hite volt rendíthe­
tetlen. A szóhagyomány sze­
rint a fővárosi tanács által le­
állított fúrást Zsiigmondy éj­
jelente saját költségén foly­
tatta. A hivatalos kúttemetés 
előestéjén 13,5 méter magasba 
szökött a felszínen a 74 fokos 
víz — 971 méter mélységből! 
Kontón0  knek ez volt ak­
kor a legmélyebb fúrása. Fé­
nyesen igazolta a nagyszerű 
geológus zseniális földtani 
feltevését, hogy a Budai-hegy- \ 
ség lépcsőzetesen lezökkent j 
dolomitrögei a befedő és víz- J 
zárórétegekkel együtt folyta­
tódnak a Duna alatt és a Pes­
ti-síkságon.

Zsigmondy Vilmos fáradha­
tatlanul dolgozott egész életén 
ót. Igazi alkotó ember volt. 
Életének utolsó 1 0  évében már 
visszavonult a gyakorlati 
munkától. Mint Selmecbánya 
országgyűlési képviselője 13 
éven át harcolt a parlament­
ben és felterjesztéseiben az 
egész ország területét felölelő 
földtani kutatások megkezdé­
séért, a magyar bányászat fel­
lendítéséért, a bányászok mun­
kakörülményeinek a m egja-! 
vitásáért.

A budapesti Városligetben 
bronzszobor őrzi markáns vo­
násait, emléktábla örökíti meg 
a feltörő hőforrás helyét. Á 

'nagykanizsai Mélyfúróipari és 
Kőolajbányászati Technikum 
1951-ben névadójának válasz­
totta. Az Országos Bányászati 
és Kohászati Egyesület 1967- 
ben Zsigmondy Vilmos-etmiék- 
érmet alapított tiszteletére. A 
visegrádi erdőben 1968 óta 
emlékmúzeum tárja elénk ere­
deti dokumentációs anyaggal 
életművét. Budapesten, ha e l­
késve is,, utcát neveztek ei.ró­
la a XTT. kennelben s utolsó 
lakóházára (VII., Dob utca 
95.) emléktábla került. Mun­
kájának mai folytatói az Or­
szágos Vízügyi Főigazgatóság­
hoz tartozó Vízkutató és Fúró 
Vállalat dolgozói, akik Mon­
góliában csakúgy, mint Afri­
ka vízszegény országaiban új 
életet teremtenek a száraz \ 
pusztákon. J \
________  Harkay Páli


